



登“泰山”，小天下。2023年10月29日，上海海港在主场1比1战平山东泰山，提前一轮夺得中超联赛冠军。这是海港队史的第二个中超冠军，也让顶级联赛冠军在时隔5年之后，回到了上海。

海港拿下冠军的这个2023赛季，中国足球反腐风暴再度刮

起，这可能是近年来“最纯粹”的一个赛季；2023赛季是中国足球职业联赛结束了疫情3年赛会制之后，回归正常的主客场赛制的第一个赛季；海港夺冠之时，中国足协新一届领导班子刚成立不久，中国足球正待走上新的征程。

孕育出这个冠军的上海，有怎样的秘诀？



2023年10月29日，2023中超联赛第29轮，上海海港 VS 山东泰山。

好事多磨，惊险夺冠

历史有时惊人地相似，同时也闪耀着每一时刻的独特色彩。

2018年中超赛季，当时还名为上港的海港队在倒数第二轮开赛前领先5分，只需再得1分即可提前一轮夺冠，这与本赛季同时段的积分形势完全一样。

不同的是，5年前的海港在“夺冠点”之前的一场比赛即荡气回肠地以5比4赢下了与广州恒大的“天王山之战”，最后一鼓作气顺势而下，在客场击败无欲无求的北京人和加冕。

而这一次，他们是在前一场比赛意外地负于北京国安，丢掉第一个“夺冠点”，甚至有最后与冠军失之交臂的风险。本场决战，他们面对的是争冠的直接对手、排名第二的山东泰山，后者只有本场击败海港，才能将争冠希望留到最后一轮，因此必然倾力相拼。此外，泰山队在来到浦东足球场之前，于中超和亚冠赛场连续赢球，士气正盛。

如此的形势，发生任何情况都有可能。

事实也确实如此。从开场的第一秒起，海港全队罕见地与泰山开展了激烈的身体对抗，而这通常是对手的强项，出人意料的打法让泰山队很难适应。第15分钟，张琳芃助攻，吕文君的进球为海港先下一城。

从这个进球发生直到上半场临近结束，可以说比赛都在海港队教练组事先设想的轨道上运行。“主教练哈维尔在备战期间为球队设定了‘守一守’的战术思维，只要我们能先进球，就能占据主动。并且，他给全队连开了三四天的会，为大家‘上发条’、统一思想。”海港队新闻官赵昊晨向《新民周刊》记者透露。

然而，第41分钟，进球功臣吕文君防守角球时犯规，领到第二张黄牌被红牌罚下，下场时他泪洒衣襟，他是多想再拼下去！随后赛场发生激烈冲突。泰山队莫伊塞斯、海港队蔡慧康被直红罚下，海港主教练哈维尔也因抗议裁判被直红罚上看台。

一时间风云突变，海港只能以9打10。下半场泰山乘势加